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PARECER Nf 35. DE 1974-CN 

Da Comissio Mista IObre a Mensaaem at 39. de 1974-CN 
(ftI' 136/74 na oriaem). submeteDdo i apredacio do CODJI'CIIO 
Nadonalo texto do Decreto-leJ ftI' 1.323. de3 de uril de 197 ... 
que "dispOe IObre a aplicacio dos recuraos deri.edOi dOl iDcea­
th'os fiseais c1eduzidos do Impotlo de Reada. race ao qae dlspie 
o artigo J'do Decreto-lei Of 1.307. de 16 dejaaeJro de 1974", 

Relator: Senador Carlos LindenlJer& 

Com a Me:nsagem nf 39. de 1974 (na origem Mensagemnf 136. 
de: 1974) 0 Excc:le:ntissimo Senhor Presidente da Republica, nos 
term os do disposto no artigo SS da Constitui~o. submete • dclibe­
racao do Congre:sso Nacional 0 texto do Decreto-Iei nf 1.323. de 3 
de abril de: 1974. publicado no Diario Oficial do dia subseqUente. 
que "dispoe: sobre a aplica~o dos recursos derivados dos incen­
tivos fiscafs. de:duzidos do imposto de renda. face ao que dispoc 0 

anigo \. do De:creto-Iei n' 1.307. de 16 de janeiro de 1974". 
Decreto-Iei n' 1.3[17. de 16 de janeiro de 1974. a que se reporta 

II diploma legal ora submetido ao exame desta Comissao Mista. foi 
baixado pdo governo anterior com 0 objetivo de uniformizar' os 
pra.los de aplicacao dos recursos derivados dos incentivos fiscais 
dcduLidos do imposto de renda. reduzindo esscs prazos e tornando 
essa aplicacao mais rapida e eliciente. 

Pda analise do texto do rcferido Decreto-Iei. verifica-scque as 
pe"oas juridicas. beneficiarias dos incentivos rclacionados com as 
deducocs do imposto de re:nda, teriam que aplicar tais recursos ate 0 

dia 30 de junho do ano seguinte aqucle em que poderiam fazcr, sem 
atraso.o recolhimento da ultima parcela devida desse imposto. 

o de:scumprimento de:ssa medida. no refcrido prazo, implicaria 
na transferi:ncia automatica dos respectivos rccursos, a conta dos 
llrgalls ou fundos especifi~os correspondentes. 

face. entretanto. a peculiaridOldes da legisla~o referente aos 
incentivos aplicados na area da SUDENE. re50lveu 0 Poder Executi­
vo. atravi:s do Decreto-Iei n' 1.323. de 3 de abril de 1974. disciplinar 
a aplicacao dos incentivos de maneira ainda mais uniforme. estcn­
dendo aos demais as oportunidades ja oferccidas aos aplicados no 
Nordeste. 

Dcssa forma. ~undo expoe 0 Senhor Ministro de Estado do 
Interior em sua Exposicao de Motivos ao Exmo. Senhor Presidente 

da Republica. atende-sc "com alto espirito de compreensao. ao prin­
cipio da igualdade das oponunidades oferecidas pela Icgisla~o as 
pessoas juridicas, no momenta de efetuarem as suas escolhas". 

Assim. consoante 0 disposto no artigo If do Decreto-Iei ora 
apreciado por esta Comissa~. 0 estabelccido ao artigo I. do Decreta­
lei n9 1.307. de 16 dejaneiro de 1974. 5e apJica a partir do exercicio 
em curso (1974), dispondo 0 anigo 2f que as aplica~es referentes as 
deducoes realizadas no exercicio de 1973 poderao ser feitas ate 31 de 
dezcmbro de 1974,0 que da aos demais investidores oportunidades 

. de o~o semelhantes as da area da SUDENE. 
Face ao exposto. por se tratar de medida que envolve a lixa~o 

de. igualdade de oportunidades para aspessoas juridicas que 
lanc;am mao das deducoes do imposto de renda. decorrentes dos 
incentivos liscais, para aplica~o de acordo com a legisla~o especi· 
fica. caracterizando a preocupa~o governamental de adotar crite­
rios mais uniformes e justos. e. ainda, por scr materia linanceira, 
que exige providencias urgentes para sua execu~o. somos pela apro­
va~o do Decreto-Iei em estudo. na forma do seguinte Projeto de 
Decreto Legislativo: 

PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO N9 35. DE 1974 

Apro,. 0 texto do Decreto-lei at 1.323. de 3 de uril de 
J974. 

o Congresso Nacional decreta: 

Artigo unico. £ aprovado 0 texto do Decreto-Iei nf 1.323. de 3 
de abril de 1974. que "dispoe sobre a aplica~o dos recursos deri­
vados dos incentivos fiscais deduzidos do imposto de renda, face ao 
que dispoe 0 artigo 19 do Decreta-lei n' 1.307. de 16 de janeiro de 
1974". 

Sal a das ComissOes. em 24 de abril de 1974. - Deputado 
Mario Telles. Presidente - Senador Carlos LiDdenbel'l. Relator...,... 
Senador Renato Franco - Senador WiJIOn ~¥es - Senador 
Joio Oeoru - Senador Leandro MadeJ - Senador Fernando 
Corda - Senador Laoir Vargas - Senador Danton Joblm -
Dcputado BrasDlo Calado - Deputado·Heorique de La Rocque·­
Deputado a'u~io Leite. 

EXEMPLAR UNfeD 
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texto do Decreto-ki nY L315. de 19 de mar~o de 1974. que: pror­
roga 0 prazo de: que: trata 0 artigo 69 da Lei n9 4_813. de 25 de 
outubro de 1965. com a redaciio da Lei n9 5.856. de 7 de dezem­
bro de 1972_ Discussio roterrada. ficando a votacao adiada par 
falta de quorum. apos usar da palavra 0 Sr_ Deputado Lae:rte 
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IA-COMUNICACAO DA PRESID£NCIA 

Convocaciio de se:ssiio do Congresso Nacional a realizar-se 
terca-fe:ira proxima. as 10 horas e 30 minutos. com Ordem do 
Dia que designa_ 

L5 - ENCERRAMENTO 

3 - DlSCURSO PROFERIDO E:\t SESSXO ,ANTERIOR 

- Do Sr. Florim Coutinho. pronunciado na sessao rc:ali­
zada dia 24-4-74. as 19 horas. 

ATA DA 53' SESSAO CONJUNTA, EM 26 DE ABRIL DE 1974 
4' Sessio Legislativa Ordinaria, da 7' Legislatura 

PRESlDtNCIA DO SR. RUY SANTOS 

As 10 horas e 30 minutos, acham-se presentes os Srs. Senadores: 

Jose Guiomard - Geraldo Mesquita - Flavia Britto - Jose 
Lindoso - Jose: Esteves - Cattete Pinheiro - Jarbas Passarinho -
Renato Franco - Alexandre Costa - Clodomir Milet - Jose Sar­

ney - Fausto Castelo-Branco - Petronio Portell a - Hclvidio 
Nunes - Virgilio Tavora - Waldemar Alcantara - Wilson Goncal­
ves ...;, Dinarte Mariz - Luis de Barros - Jesse: Freire - Domicio 
Gondim - Ruy Carneiro - Joao Cleofas - Paulo Guerra - Wil­
son Campos - Amon de Mello - Luiz Cavalcante - Augusto 
Franco - Leandro Maciel- Lourival Baptista - Antonio Fernan­
des - Heitor Dias - Ruy Santos - Carlos Lindenberg - Eurico 
Rezende - Amaral Peixoto - Paulo Torres - Vasconcelos Torres 

I 

- Benjamim Farah - Danton Jobim - Gu,tavo Capane:ma - Ma­
galhaes Pinto - Carvalho Pinto - Franco Montoro - Orlando 
Zancaner - Benedito Ferreira - Emival Caiado - Fernando 
Correa - Italivio Coelho - Saldanha DeLli - Accioly Filho -
Mattos Leao - Otavio Cesario - Antonio Clrlos - Cc:lso Ramos 
- Lenoir Vargas - Daniel Krieger - Guido Mondin_ 

EOSSRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Joaquim Macedo - ARENA; Nosser Almeida - ARENA; 
Ruy Lino- MDB. 
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Amazonas 

Joel h:rrc:ira - MDB; Ll!opoldo Pc:rc:s - ARENA; Raimundo 
I'arl!ntl! - ARENA; Vinicius Camara - ARENA. 

Pari 

Americo Brasil - ARENA; f:dison Bonna - ARENA; Julio 
Vi\ciws - 1\1 DB; Sl!bastiiio Andradt: - ARENA. 

Maranhao 

Americo de Soula - ARENA; Eurico Ribdro - ARENA; 
I'reitas Dinil - MDB; Henrique dt: La Rocque: - ARENA; Joao 
Ca,telll - ARENA; Nunl!s Frdrl! - ARENA; Pires Sab6ia -
ARENA. 

Piaui 

Corrda Lima - ARENA; Dyrno Pires - ARENA; Milton 
Brandiio - ARENA; Paulo Ft:rraz - ARENA; Pinheiro Machado 
- A R EN/\; Severo Eulalio - M DB. 

Ceara 

Alvaro Lins - MDB; Edilson Melo Tavora - ARENA; Fla­
vio MarcHio - ARENA; Furtado Leite - ARENA; Januario Feilo, 
,a - ARENA; Jonas Carlos - ARENA; Josias Gomes -
ARENA; Lc:iio Sampaio - ARENA; Manoel Rodrigues -
ARENA; Marcelo Linhares - ARENA; Oziris Pontes - MOB; 
Ossian Araripe - ARENA; Paes de Andrade - MOB: Parsifal Bar· 
roso - ARENA. 

Rio Grande do Norte 

Antonio flori:ncio - ARENA; Djalma Marinho - ARENA: 
Grimaldi Ribeiro - ARENA: Henriqut: Eduardo Alves - MOB: 
Pl!dro Lucena - MOB; Vingt Rosado - ARENA. 

Paraiba 

,\Ivaro Gaudi:ncio - ARENA; Antonio Mariz - ARENA; 
Claudio Leite - ARENA; Janduhy Carneiro - MOB: Marcondes 
Gadclha - MDB; Petronio Figueiredo - MOB: Teotonio Neto­
ARENA: Wilson Braga - ARENA:. , 

Pernambuco 

Aderbal Jurema - ARENA: Airon Rios - ARENA: Carlos 
Alberto Oliveira - ARENA; Etelvino Lins - ARENA; Fernando 
Lyra - MOB; Gonzaga Vasconcelos - ARENA; Joaquim Cou· 
tinho - ARENA; josias Leite - ARENA: Magalhaes Melo -
ARENA; Marcos Freire- MOB; Thales Ramalho-MDB. 

AI.go.s 

Geraldo Bulhoes - ARENA; Jose Alves - ARENA; Jose 
Sampaio - ARENA; Oceano Carleial - ARENA; Vinicius 
Cansancao - MOB. 

Sergipe 

Eraldo Lemos - ARENA; Francisco Rollemberg - ARENA; 
I'assos Porto - ARENA; Raimundo Oiniz - ARENA. 

B.hi. 

Ojalma Bessa - ARENA; Edvaldo Flores - ARENA; Fran­
cisco Pinto - MOB: Hannequim Oantas - ARENA; Ivo Braga -
ARENA; Joao Alves - ARENA; Joao Borges - MOB; Lomanto 
Junior - ARENA; Luiz Braga - ARENA; Manoel Novaes -
ARENA; Necy Novaes - ARENA; Ney Ferreira - MOB; Odulfo 
Oomingues - ARENA: Prisco Viana - ARENA; Rogerio Rego -
ARE~A; Ruy Bacelar - ARENA; The6dulo de Albuquerque -
ARENA; Tourinho Oantas - ARENA; Vasco Neto - ARENA. 

Espirito Santo 

Argilano Oario - MOB; Oirceu Cardoso - MOB; Josi: Car­
'Ios Fonseca - ARENA; Jose Tasso de Andrade - ARENA; Paren· 
tl! Frota - ARENA. 

Rio de Janeiro 

Alair Ferrdra - ARENA; Ario Theodoro - MOB; Oayl de 
,\Imeida - ARENA; Daso Coimbra - ARENA; Jose da Silva Bar· 
ros - ARENA: Jose Haddad - ARENA; Jose Sally - ARENA; 
Luil Braz - ARENA; Marcio Paes - ARENA: Moacir Chiessl!­
ARENA; Osmar Leitao - ARENA; Peixoto Filho - MOB: 
ROlendo de Souza - ARENA; Walter Silva - MOB. 

Guanabara 

Alcir Pimenta - MDB; Bezerra de Noroes - MOB; Ci:lio Bor· 
ia -'ARENA; Euripides Cardoso de Menezes - ARENA; Florim 
Coutinho - MOB; Francisco Studart - MOB: Jose Bonifacio Ne­
to - MOB; Leo Simoes - MOB: Lisaneas Maciel- MOB; Maree· 
10 Medeiros - MDB; Nina Ribeiro - ARENA: Osnelli Martinelli 
- ARENA; Reynaldo Santana- MOB. 

Minas Gerais 

Ai:eio Cunha - ARENA; Athos de Andrade - ARENA; Au· 
rdiano Chaves - ARENA; Batista Miranda - ARENA: Bento 
Goncalves - ARENA; Bias Fortes - ARENA; Carlos Cotta -
MOB; Elias Carmo - ARENA; Fabio Fonseca - MOB; Fernando 
Fagundes Netto - ARENA; Francc:lino Pereira - ARENA; Geral· 
do Freire - ARENA; Homero Santos - ARENA: Hugo Aguiar­
ARENA; Jairo Magalhaes - ARENA; Joao Guido - ARENA; 
Jorge Ferraz - MOB; Jorge: Vargas - ARENA; Jose Bonifacio -
ARENA; Jose Machado - ARENA; Manoel de Almeida -
ARENA; Manoel Taveira - ARENA; Murilo Badar6 - ARENA; 
Navarro Vieira - ARENA; Nogueira de Rezende - ARENA; Oza­
nanCoi:lho - ARENA; Padre Nobre - MDB; Paulino Cicero -
ARENA; Renato Azeredo - MOB; Silvio de Abreu - MOB; Sin­
val Boaventura- ARENA. 

SioP.ulo 

Adalberto Camargo - MOB; Adhemar de Barros Filho -
ARENA; Aldo Lupo - ARENA; Alfeu Gasparini - ARENA; Ar­
thur Fonsi:ca - ARENA; Athie Coury - MOB: Baldacci Filho -
ARENA; Braz Nogueira - ARENA; Cantidio Sampaio -
ARENA; Oias Menezes - MOB; ~iogo Nomura - ARENA; Fa­
ria Lima - ARENA; Francisco Amaral- MOB; Freitas Nobre­
'MOB; Henrique Turner - ARENA; Herbert Levy - ARENA; II· 
di:lio Martins - ARENA; !talo Fittipaldi - ARENA: Joao Arruda 
- M DB; Jose Camargo - MOB; Mario Telles - ARENA: Mauri· 
cio Toledo - ARENA; Monteiro de Barros - ARENA; Paulo 
Abreu - ARENA; Paulo Alberto - ARENA; Pereira Lopes -
ARENA; Plinio Salgado - ARENA; Roberto Gebara - ARENA; 
Ruydalmc:ida Barbosa - ARENA: Salles Filho - ARENA; Silvio 
Lopes - ARENA; Sylvio Venturolli - ARENA: Sussumu Hirata 
~ ARENA; Ulysses Guimaraes - MOB. 

Golas 

Anapolino de Faria - MOB; Ary Valadao - ARENA: Brasi· 
lio Caiado - ARENA: Fernando Cunha - MOB: Henrique Fans· 
tone -ARENA: Juarez Bernardes - MOB: Siqueira Campos -
ARENA. 

MatoGro550 

Emanuel Pinhc:iro- ARE,"IA; Garcia Netto - ARENA; Gas· 
tao Milller - ARENA; Marcnio Lima - ARENA; Ubaldo Barem 
-ARENA. 
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Parana 

Agostinho Rodrigues - ARENA; Alberto Costa - ARENA; 
Alencar Furtado - MOB; Alipio Carvalho - ARENA; Antonio 
Annibdli - MDB; Antonio Ueno - ARENA; Ary de Lima -
ARENA: Arnaldo Busato - ARENA; Arthur Santos - ARENA; 
Braga Ramos - ARENA (SE); Ferreira do Amaral - ARENA; 
Flavio Giovine - ARENA; Hermes Macedo - ARENA; ltalo 
Conti - ARENA; Joao Vargas - ARENA; Jose: Carlos Leprevost 
- ARENA; Luiz Losso - ARENA (SE); Mario Stamm 
ARENA; Olivir Gabardo - MOB; TUlio Vargas - ARENA. 

Santa Catarina 

Abel Avila- - ARENA; Adhemar Ghisi - ARENA; Albino 
Zeni· ~ ARENA; Aroldo Carvalho - ARENA; Ce:sar Nascimento 
.:- MOB; Oib Cherem - ARENA; Francisco Libardoni - MOB; 
Jaison Barreto - MOB; Laerte Vieira - MOB; Pedro Colin -
ARENA: Wilmar Oallanhol- ARENA. 

Rio Grande do Sui 

Alberto Hoffmann - ARENA; Alceu Collares - MOB; Aldo 
Fagundes - MDB: Amar.ll de Sousa - ARENA; Amaury MUlier 
- MOB: Antonio Bresolin - MOB; Celio Marques - ARENA; 
Oanid Faraco - ARENA; Eloy Lenzi - MOB; Getulio Oias -
MDB; Helbert dos Santos - ARENA; Jose Mandelli - MOB; Lau­
ro Leitao - ARENA; Lauro Rodrigues - MOB; Mario Mondino 
- ARENA; Milton Cassel - ARENA (S); Nadyr Rossetti 
MDB: Vasco Amaro-ARENA; Victor Issler- MOB. 

Amapi 

Antonio Pontes - MDB. 

Roadcinla 

Jeronimo Santana - MOB. 

Roraima 

Silvio Botelho - ARENA. 

o SR. PRESIDENTE (Ruy Santos) - As listas de presen~ 
acusam 0 comparecimento de 58 Srs. Senadores e 253 Srs. Ocpu­
tados. Havendo numero regimental. declaro aberta a sessao. 

Passando ao periodo de breves comunica~es concedo a pala-
vra ao nobre Deputado Antonio Bresolin. (P ...... ) 

S. Ex' nao estil presente. 
Concedo a palavra ao nobre Deputado Peixoto Filho. (PaUlL) 
S. Ex' nao estil presente. 
Concedo a palavra ao nobre Oeputado Argilano Dario. 

(Pausa.) 
S. Ex' nao estil presente. 
Concedo.a palavra ao nobre Ocputado Vasco Amaro. 

o SR. VASCO AMARO (Proeuada 0 MpiDte dilcuno. Seal 
feyisio do orador.) - Sr. Presidente e Srs. Parlamentares: 

Mais uma va 0 problema pr~s minimos para a produ~o 
primaria nos traz a esta tribuna. Trata-se. agora. da comercializa~o 
do fcijao soja. que deve atingir. no meuEstado. mais de 4 milhoes 
de toneladas. 

Os pr~s estao abaixo dos de custo e 0 Governo federal. os 
orgaos respons;iveis ainda nao tiveram a coragem de encarar devi­
damente 0 problema. Trazemos aqui 0 que. entendemos. poderia ser 
uma solu~o. que esperamos seja ouvida pelo Sr. Ministro da Fazen­
da e pelo seu col ega da Agricultura. Constituiria a nossa sugestao na 
liberaciio do oleo soja em bruto. que estil atingindo urna cota~o de 
600 d6lares. no mercado internacional. lsso daria condi~s as 
industrias de pagarem urn melhor p~ ao produtor. Evidentemen­
teo concordamos que nao se podera perder de vista os interesses do 
consumidor. tambCm tao sacri/icado. Mas, ai. poder-se-ia fazer urn 

conlingcnciamc:nto: para cada tonelada de oleo soja bruto expor· 
lado. uma tonclada de 61eo soja relinado para 0 con sumo interno. 

o problema da carne tambi:m continua agitado: ainda nao 
sc encontrou uma solucao. 0 Governo deveria convocar os 6rgaos 
de cia sse. aqudcs que rcalmente entendem do problema. que sen· 
tern. que vivem a situacao. para que se encontrasse para todos uma 
solucao eqUanime. justa. 

Conformc: as primeiras declara~oes do eminenl': Presidente da 
Republica. a sua meta. este: ano. seria a da agricultura. Mas para 
.:stimularmos a agricultura. e: evidentc que nece:ssitamos dar con· 
dicO':s de producao ao produtor. e essa condicao c. sobretudo. os 
pre:cos minimos. 

Para 0 Sr. Presidenle e os eminent.:s colegas do Congresso 
Nacionalterem uma ideia de como subiram os insumos: uma tone· 
lada de: ure:ia em janeiro de: 1973 eSlava em termos de 88 dolares a 
tonelada. c hoje custa 360 a 370 dolares; uan rolo de arame que ha 5. 
6 mese:s atras se comprava a 100 cruzeiros. hoje: esta de 350 a 370 cru· 
zeiros. 

Pdo amor de Dcus. como e: que 0 produtor vai ter condicocs de 
melhorar a produtividade. se os inseticidas. os adubos. lodos aque· 
les componcntes do custo de producao sofrem altas assustadoras? 

Daqui. rc:iteramos nosso apdo aos homens convocados pelo 
eminente General Ernesto Geisel. pelo quarto Presidente da Revo· 
lucao Democratica de Marco de 1964. da RevolulOao que nos Ii· 
zemos. para que encarem esse problema de frente. com coragem. e 
Ihe dc:cm uma soluciio rapida. 

Era 0 que tinha a dizer. (Multo bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Ruy Santos) - Concedo a palavra 010 

nobre Deputado Antonio Annibelli 

o SR. ANTONIO ANNIBELLJ (Pronuncia 0 seguinte discul'5O. 
Sem feYisio do Orador) - Sr. Presidente. Srs. Congressistas: 

Em 1944. 0 Governo da Uniao decidiu criar Territorios em 
nosso Pais. E 0 fez. naturalmente. com espirito 0 mais patriotico e 
civico. para dar a Naciio brasilcira. no todo. des de 0 Rio Grande do 
Sui ate: a Amazonia. assiste:ncia ao homem. sob todos os aspectos. 
i nelusive de ordem juridica. 

Pois bern. Sr. Presidenle. a organizacao judiciaria do Minis­
terio Publico da Uniao e dos Territorios deterniinava. e determina 
ainda. que: 0 Procurador-Ge:ral do Distrito Federal. acumulando a 
Procuradoria-Ge:ral tambe:m dos Territorios. lizesse visitas periodi­
cas. 

1550 nunca acontcceu. Sr. Presidente e Srs. Congressistas. a nao 
ser depois que Josi: Julio Guimaraes Lima. nomeado Procurador. 
Geral do Dislrito Federal e dos Territorios. passou a ser 0 chefe do 
Ministe:rio Publico da Uniao e dos Territorios. Este homem de alto 
gabarito intelectual. de alta moral. de alta dignidade. espirito que 
encarna a verdadeira instituiciio do Ministerio Publico em nosso 
Pais. passou. entii,o. depois de muitos e muitos anos. a percorrer os 
Territorios da nossa Naciio. e andou ate pelo Territorio do Acre. e 
andou pelo de Rondonia e pelo do Amapa. 

Chcgou ate: a e:screver urn livro: ··Na Linha do Equador". Nessc: 
livro. Sr. Presidente. ele demonstrava a evide:ncia - de assinalar a 
sua coragem civica de apentar. como apontou - os defeitos c: a falta 
de assiste:ncia. por parte do Governo da Uniao. aos orgaos do 
Ministi:rio Publico daqueles Territ6rios c ate: a propria magistratura. 

Pois bem. e:sse homem. que para mim i: urn grande jurista. que 
se encarna dentro da. propria instituicao do Ministerio Publico. de: 
va que vive apr6pria vida do Ministe:rio Publico da Justica do 
Distrito Federal e dos Territorios. foi reconduzido pelo novo Gover. 
no e agora por este. 0 do General Ernesto Geisel. tam bern reconduzi. 
do a curul da chefia da institui\;iio do Ministi:rio PUblico do Oistrito 
Federal e dos Territorios. 

Sr. Prcsidcnte. apesar de ser um hom em da Oposi\;iio. da Oposi. 
cao construtiva neste Pais. eu me honn:i em tdegrafar ao SC'lhor Pre:. 
sidentc da Republica e ao Sr. Ministro da Justica. parabenizando-
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mc com 0 rctorno. it chelia do Ministcrio Publico do Distrito Fe­
deral e dos Territorios do Dr. Jose Julio Guimaraes lima. 

Por isso. Sr. President.:. nesta reuniao do Congresso Nacional. 
quero parabenizar-me com a Na~ao brasileira pela ~ntinuidade de 
Jose Julio Guimaraes Lima na Procuradoria-Geral do Distrito Fe­
deral c dos Territorios. porque vejo nele a intelectualidade. vejo nele 
o espirito publico. vejo nele 0 conferencista. vc:jo nele 0 homem do 
Direito. vejo nelc: a coragem civica de atender a essa institui~o com 
o carinho que a mac tern para com os seus proprios filhos. 

Esta i: a raziio. Sr. Presidente. por que ocupo a tribuna do 
Congresso Nacional - para congratular-me. agora de viva voz. com 
a minha palavra ressoando neste recinto. com as institui~es do meu 
Pais. com 0 Presidente dOl Repilblica. com 0 Ministro da Justi~a. e 
mais. com 0 Ministerio Publico da Justi~ do Distrito Federal e dos 
Territorios. (Multo beat!) 

o SR. PRESIDENTE (Ruy Santos) - Concedo a palavra 80 

nobre Deputado Peixoto Filho. 

o SR. PEIXOTO FILHO (Proauncia 0 .... iDte dl5cuno. Sem 
re~isio do orador.) - Sr. Presidentc. Srs. Congressistas: 

Desde a i:poca do Ministro Aristides Guinle. da gloriosa Mari­
nha de Guerra. que a popula~o de Duque de Caxias reivindica per­
missao para construir uma praia no Iitoral daquele progressista 
municipio fluminense. 

Sr. Presidente. Duque de Caxias. ber~ do Patrono do Exercito 
Brasilciro. com seus 650.000 habitantes. o segundo colegio eleitoral 
do Estado. de mais de 200.000 eleitores. possui uma s·uperficie de. 
apenas. 442 Km2. A sua popula~ao laboriosa. por falta de area 
~c:rdc:. porque a sua zona ruralja roi transformada em parque indus­
trial. tinha. como unica recrealiao 0 usa da Praia das Moreninhas. 
na Penh a-Circular. no Estado da Guanabara. Dcpois de construi­
dos aqueles departamentos da Marinha de Guerra. como 0 Quartel 
dos Marinheiros e a Escola de Marinha Mercante. a Praia das More­
ninhas deiltou de ser um logradouro para utiliza~o do publico. eo 
caxiense ficou sem a sua predileta distra~o. 0 banho de mar naque­
lc:local. 

Dai renovar 0 apelo, nesu oportunidade. porque se trata de um 
municipio integrado a area de interesse da seguran1;3 nacional e a 
municipalidade tem interesse em construir essa praia no Bairro da 
Chacrinha. Alias. 0 litoral duque-caxiense e privilcgiado e ensejaria 
a construliiio de mais de duas praias. 

Este 0 meu pedido ao Sr. Ministro da Marinha. pretensio que i: 
tambem da municipalidade, das classes patronais e do povo em 
geral. para que seja atendida esta velha reivindica~o da laboriosa 
popula~ao de Duque de Caxias. (Multo bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Ruy SutoI) - Nao ha mais oradoRs 
inscritos. 

Va~os passar a 
ORDEMDODIA 

Item unico: 

Discuss1io. em lurno unico, do Projeto de Decreto Legis­
lativo n9 21. de 1974 - CN (apresentado pcla Comissao Mis­
ta como conclusao de seu Parecer n9 21/74 - CN), aprovan­
do 0 texto do Decreta-lei n9 1.315. de 19 de mar~ de 1974. 
que prorroga 0 praza de que trata 0 artigo 69 da Lei n9 4.813. 
de 25 de outubro de 1965. com a reda~o da Lei n95.856. de 
7 de dc:zembro dc 1972. 

Em discussao 0 projeto. 
Se nenhum Sr. Congressista desejar usar a palavra. d~laraRi 

encerrada a discussao. (Paua.) 
Estii encerrada. 
Em volaliilo. 

o Sr. Laerte Vieira - Sr. Presidente peeo a palavra para enca­
minhar a vota~iio. 

o SR. PRESIDENTE (Ruy Santos) - Concedo a palavra ao 
nobre Lider Lacrtc: Vic:ira. para encaminhar a vota~ao. 

o SR. LAERTE VIEIRA (Para encaminhar a t'ota~o. Scm 
ret'isio do orador.) - Sr. Presidc:nte. Srs. Congressistas. discordamos 
do prescntc: decreto legislativo. pc1as razoes que sucintamente vamos 
eltpor. 

Pda Lei 4.813. de 25 de outubro de 1965. incluiu-se. no servi~o 
policial metropolitano. 0 quadro de pessoal da Policia do Distrito Fe­
deral. Na i:poca. entendeu-se nc:cessario estabelecer. em disposicao 
transit6ria. que 0 Departamento de Policia Federal. desde que pelo 
prazo de tres an os. contado da vigi:ncia da lei. e nao dispondo de 
pe5soal qualificado em numero suficiente. podera prover os cargos 
em comissao. ainda que: privado de funcioniirios do 6rgao. com 
pessoas cstranhas a seus quadros e que satisfa~m aos requisitos 
exigidos para os respectivos provimentos. 

Essa lei de 1965 estabcleceu prazo. que 0 pr6prio Governo solici­
tou. para naque1e periodo conseguir pessoal habilitado ao provi­
mento normal daque1as fun~oes. Entretanto. pelo Decreto-lei n9 477. 
de 3 de fevereiro de 1969.0 prazo da disposi~o transit6ria chadD roi 
prorrogado. Nova prorrogaclio se faz pela Lei n9 5.856. de 7 de 
dezembro de 1972. na qual se estabelecera que aqueles prazos 
provis6rios ficariam ate mar~ de 1974. Agora. por ultimo. atraves 
do Decreto-Iei" n9 1.315. de malliO de 1974. se pretende prorrogar a 
vigi:ncia dcssa disposi~o ate IS de marco de 1976. 

Ora. Sr. Presidente. 0 Servi~o Publico Federal nao pode viver. 
assim. ern constantes prorroga¢es de prccnchimento de fun\;5es pa­
ra as quais deveria existir pessoal habilitado. Se nao existe. que se 
realizem concursos publicos. como determina a Constitui~ao. e se 
prccncham os lugares. 0 que nao i: possivel e que uma disposiliao 
transit6ria. constantc de uma lei de 1965 - quase dc:z aDOS depois -
csteja sofrendo a quarta prorroga~o. a pretexto de que ainda nao 
hii pessoal habilitado. De duas. uma: ou 0 Governo nao tomou as 
providi:ncias que devia tomar. ou os cargos sio tio mal remunera­
dos que nao encontra interessados para 0 seu provimcnto. 

Por essas raloes. a Minoria nao aceita prorrogacao e considera 
irregular 0 procedimc;nto que. na materia. 0 Governo vem adotan­
do. (Multo bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Ruy Santos) - Em votaliiio 0 projeto na 
Omara dos Deputados. 

Os Srs. Deputados que 0 aprovam. queiram permanecer senta­
dos. (Pausa.) 

Aprovado. 

o Sr. Lame Vieira - (Pels Onlem) - Sr. Presidente. requeiro 
verificaliiio de vota~o. 

o SR. PRESIDENTE (Ruy Santos) - Atendendo ao pedido do 
nobre Lider Laerte Vieira. convoco os Srs. Secretarios da Camara 
dos Deputados para procederem a chamada. 

Procede-se Q chamada 

RESPONDEM A CHAMADA E VOTAM "SlM" OS SRS. 
DEPUTADOS: 

Wilmar Dallanhol - Lider da ARENA 

Acre 

Joaquim Macedo - ARENA; Nosser Almeida - ARENA. 

Amazonas 

Ralmundo Partnte - ARENA. 
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Pari 

Am~rico Brasil- ARENA; Edison Bonna - ARENA; Sebastiao 
Andrade-ARENA. 

Piaui 

Mihon Brandao - ARENA; Paulo Fenaz - ARENA; 
Pinheiro Machado - ARENA. 

Ceara 

Flavia MarcHio - ARENA; Furtado Leite - ARENA; Jonas 
Carlos - ARENA; Leao Sampaio - ARENA; Manoc:J Rodrigues 
- ARENA; Marcc:Jo Linhares - ARENA; Parsifal Barroso -
ARENA: 

Rio Grande do Norte 

Ojalma Marinho - ARENA. 

Paraiba 

Alvaro Gaud':ncio - ARENA; Antonio Mariz - ARENA; 
Cliiudio Leile - ARENA. 

Pernambuco 

Airon Rios - ARENA: Carlos Alberto Oliveira - ARENA; 
Etelvino Lins - ARENA; Gonzaga Vasconcelos - ARENA; Josias 
Leite - ARENA; Magalhaes Melo - ARENA. 

Sergi~ 

Eraldo Lemos - ARENA; Francisco Rollemberg - ARENA; 
Passos Porto - ARENA. 

Babia 

Ojalma Bessa - ARENA; Edvaldo Flores - ARENA; Ivo Bra­
ga - ARENA; Joao Alves - ARENA; Lomanto Junior -
ARENA: Odulfo Oomingues - ARENA: Prisco Viana - ARENA; 
Rog':rio Rcgo-ARENA; 'Ruy Bacdar- ARENA. 

Rio de Janeiro 

Oayl de Almeida - ARENA; Oaso Coimbra - ARENA; Jose 
da Silva Barros - ARENA; tuiz Braz - ARENA; Moacir Chiesse 
-ARENA. 

Guanabara 

Nina Ribeiro - ARENA; Osnelli Martinelli - ARENA. 

Minas Gerais 

Elias Carmo - ARENA; France\ino Pereira - ARENA; 
Geraldo Freire - ARENA; Homero Santos - ARENA; Joao Gui­
do - ARENA; Jose Bonifiicio - ARENA; Manoel Taveira -
ARENA: Navarro Vieira - ARENA; Paulino Cicero - ARENA. 

Sio Paulo 

Alfeu Gasparini - ARENA: Baldacci Filho - ARENA; 
Mario Telles - ARENA; Mauricio Toledo - ARENA; Paulo 
Abreu - ARENA; Plinio Salgado - ARENA.. 

MatoGrouo 

Enwnuc:l Pinheiro - ARENA; Garcia Netto - ARENA; 
Gast:1o Muller - ARENA; Marcilio Lima - ARENA; Ubaldo 
Barem - ARENA. 

Paran' 

Alipio Carvalho - ARENA; Ary de Lima - ARENA: 
Ferreira do Amaral - ARENA; Flavia Giovine - ARENA; halo 
Conti - ARENA; Luiz Losso - ARENA (SE); Mario Stamm -
ARENA. 

Santa Catarina 

Abel Avila - ARENA; Albino Zeni - ARENA; Aroldo Car­
valho - ARENA; Oib Cherem - ARENA; Joao Linhares _ 
ARENA. 

Rio Grande do Sui 

Alberto Hoffmann - ARENA; Danic:J Faraco - ARENA: 
Helbert dos Santos - ARENA; Mario Mondino - ARENA; Mil­
lOll Cassc:l- ARENA (ME): Vasco Amaro- ARENA. 

Ror'" 

Silvio Botelho - ARENA. 

RESPONOEM A CHAMAOA E VOTAM ""NAO" 0 SRS. 
OEPUTAOOS: 

Laertc Vieira - Lider do MOB 

Amazonas 

Joel Ferreira - MOB. 

Ceara 

Alvaro Lins - MOB: - Oziris Pontes - MOB. 

Rio Grande do ~orte 

Pedro Lucena - MOB. 

P.raiba 

Janduhy Carneiro - MOB; Petronio Figueiredo - MOB 

Pernambuco 

Marcos Frc:ire- MOB . . 
Alaxoas 

ViniciusCansancao - MDB. 

Espirito Santo 

Argilano Oario - MOB; Oirceu Cardoso - MOB. 

Rio de Janeiro 

Ario Theodoro - MOB; Peixoto Filho - MOB; Walter Silva 
-MOB. 

Guan.bara 

Aleir Pi menta - MOB; Bezerra de Noroes - MOB; Francisco 
Studart - MOB; Jose: Bonifacio Neto - MOB; Lisaneas Maciel­
MOB. 

Miu5 Gerais 

Jorge FerraL - MOB: Padre Nobre - MOB; Rc:natoAzeredo 
- M DB: Silvio de Abreu - MOB. 

SioPaulo 

Athie Coury - MOB; Francisco Amaral - MOB; Joao Ar­
ruda- MOB. 

Parana 

Alencar Furtado - MOB; Antonio Annibelli - MOB: Olivir 
G:lb:lrdo - MOB. 

Santa CarariJUI 

Francisco Libardoni - MOB: Jaison Barreto - MOB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Fagundes- MOB; Amaury Maller- MOB; Nadyr Ros­
selli- MOB. 
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Rondonia 

Jeronimo Santana - M DB. 

o SR. PRESIDENTE (Ruy Santos) - Votaram "sim" 84 Srs. 
Depulados; volaram "nao'~35 Srs. Deputados. 

Respllnderam a chamada 119 Srs. Deputados. com 0 Presiden­
te.I:!O. 

Nao hoi quorum. Dei)(a-se de proceder a votacao no Senado Fe­
deral. 

Nada mais havendo que tratar. you e:ncerrar a sessao, antes 
cllnvocando 0 Congresso Nacional. para uma sessao a realizar-se na 
pro\ima lerca-feira. dia 30. as 10 horas e 30 minutos. com a seguinte 

ORDEMDO D1A 

Votacao. em lurno unico. do Projelo de Decrelo Legislativo n9 
:!I. de 1974-CN (apresentado pel a Comissao Mista como conclusao 
de seu Parecer nY :! 1 j74-CN). aprovando 0 te:)(to do Decreto-lei n9 
1.315. de 19 de marco de 1974. que prorroga 0 prazo de que trata'o 
anigo 6" da Lei nY 4.813. de 25 de outubro de 1965. com a rcdacao 
da Lei nY 5.11S6. de 7 de: de:zembro de: 1972. 

II 

Discussao. e:m turno unico. do Proje:to de Decreto Legislativo 
11~ 30. de 1974-CN (aprescn,ado pel:! Comissao Mista como conclu: 
sao de seu Pan:ce:r n9 30j74-CN). aprovando 0 te:xto do Decreto-lel 
n" 1.317. de 12 de: marco de 1974. que autoriza 0 Ministro da Fazen­
da a conced.:r remissao de: cri:dito tributario. 

o SR. PRESIDENTE (Ruy Santos) - Estii .:ncerrada a sessao. 

I Le,'anra-se a seSSQO as II horas e 20 minulos.) 

DISCURSO PROFERIDO PELO SR. FLORIM COUTINHO 
NA SESSAO CONJUNTA REALIZADA D1A 24-4-74. As 19 
tiORAS. QUE SERIA PUBI:.ICADO POSTERIORMENTE: 

o SR. FLORIM COUTINHO (Pronuncia ° 5elulnte dilCUno.) 
- Sr. Presidente. Srs. De:putados: 

o Governo Federal deliniu como caracteristica de: se:u Gove:rno 
o binomio seguraDeI e dellell"olt'imento. 0 Exm9 Sr. General Silyio 
Frota de:c1arou. ao assumir. no dia 19 proximo passado. a chelia do 
Estado Maior das Fon;as Armadas. que. as agita~es idcologicas 
que delinc:m 0 panorama mundial e suas repe:rcussOes. se: reflete:m. 
na mcsm;i proporciio. no cre:scimento da riqueza nacional e no 
aumcnto das responsabilidades da seguranca. sustentaculo que: i: de 
qualqucr cmpreendime:mo. 

A missilo das For~as Armadas i: por c:xcdi:ncia e: obrigacao 
constitucional. e:m sinte:se. a de:fesa exterior e a manutencao da 
orOem intc:rna. 0 dcse:nvolvimento tambi:m tem a dimensao global e: 
carcce: das providcncias regionais e especilicas. Fie:l a esse deyer 
prolissional foi 0 pronunciamento do ilustrc: militar que deixando 0 

comando do 19 Exercito. no dia 18. assumiu no dia 19. uma missao 
mais am pia para a qual leva a mesma otica militar. 

Acontece:. Sr. Presidente. que: ao dc:ixar 0 coman do do 19 Excrci-
10 no dia 180 eminc:ntc: Genc:ral. nao podia deixar de: aceitar a home:­
nagem que lhe: pre:stou 0 Governo do Estado da Guanabara. unida­
de de importancia privilegiada. na jurisdicao do (9 Excrcito. A 
imparcialidade politico-partidaria do nobre militar na,(J inte:ressaYa 
a pcssoa que constitucionalmente. le:galmente. foi inyestido no 
C:lrgo de Governador do Estado da Guanabara. merecendo. portan­
to. 0 respc:ito e as honras das autoridades militares de se:u ne:cessfuio 
rdacioname:nto. 

ComO politico. no entanto. posso e devo. ao louvar 0 compor­
(amento correto autenticamente digno do c:x-Comandante: do (9 

Exi:rcito. chamar atencao para a eslranha contradi~ao entre os 
conceitos emitidos pda pessoa que: c:xe:rce: 0 cargo de Gove:rnador. 
com rdacao ao binomio scguranca e de:senvolyimento. Propalou 
haver de:sc:nvolvime:nlo na Guanabara e seguranca. Ora. Sr. Pre:­
sidente:. i: sabido c: i: do dominio publico que: to do 0 Brasil sc: desen­
volve com c:xcessao da Guanabara. Quanto a seguranca a que esta a 
cargo dos orgaos militares. e:dstem comprovadamcnte. A serie de 
raptos de: pe:ssoa.s de importancia politica. seqUc:stro~ de aviiies. 
assallos a bancos C outras atividades subversivas. lide:radas c: exc:­
cutadas por age:ntes de ideologias estranhas. foram liquidadas pc:las 
autoridades militare:s. cumprindo assim. a sua especitica tinalidade 
interna de seguranca. para nos garantir.a se:guranca inte:rnacional. 

Os terroristas politicos. de:ixaram no entanto a !ieao. 0 c:xem-
1'10. a estrati:gica e a audacia para os marginais inlranqiJilizarem 0 
povo carioca. Esta se:guranca que c:ra a funcao precipua do Gover­
nador nao te:ve e:le a compe:ti:ncia de: asse:gurar a uma populaclio 
inde:fesa que: paga para ser garantida pdo ESlado. 

No seu discurso de: homc:nagc:m ao c:x-Comandante do 19 

Excrcito. 0 Sr. Chagas Freitas. que bem e:nte:nde isto. 11 diferenca 
entre a se:guranca que Ihe da as classes armadas e a seguranca que 
ele nao tem ou nao quer dar ao povo da Guanabara. misturou as 
duas se:gurancas c: os dois de:senvolyimentos. 0 global do Pais e seu 
desgoverno regional. E certo que na Guanabara uma das principais 
raloes de: nao haver desenvolvimento i: a falta de sc:guranca total a 
empresas. ao comi:rcio. a industria e: a todos os cidadaos que: 
habitam 0 Rio. Ningui:m sai de casa com a certeza de voltar com 

. vida. com a carteira ou e:ncontrar na sua casa 0 assaltanle. 
A prova de que 0 desenvolvimento e a seguran~a. que sao atri­

buicoes do Sr. Chagas Freitas. nao c:xiste c que apos 0 discurso em 
que se pretendia ombrear-sc: com 0 ex-Coman dante do 19 Exi:rcito e 
ati: dar-Ihe 0 seu apoio. yiajan do para Brasilia. ain da para assistir a 
posse do Chefc: do Estado Maior das Forcas Armada$. recebc:u a 
noticia da fuga de qualro dezenas de: criminosos da maior periculosi­
dade. A cidadc: ficou c: ainda se encontra a merci: de facinoras e 
malfeitore:s que produziram ao jornal "0 DIA" e "A NOTICIA" as 
mais espetaculares manche:le:s. Dos fugitivos reincidentes. ainda 
exislem 19 dos47 que se estao enquistando nos autos do crime. 

Sr. Presidente. c:u pergunto! Qual a causa dessa c: de todas as 
repetidas fugas e: corridas no Goyc:rno Chagas Fre:itas? Mais 
tambi:m. Sr. Presidente. na ocasiao em quc: e:xplodiu 0 escandalo do 
detelive de policia Nelson Duarte. eu pedi dc:ssa tribuna. esta nos 
Anais. a dcmissao do corrupto policial e: ao contrario. tenho aqui 0 

Bolc:tim Oticial do Estado que 0 premiou postc:riormc:nte com uma 
promoeao e: 0 seu processo esta e:ngavetado. Entao. Sr. Preside:nte:. a 
sensacional fuga ocorrida na penilenciaria Milton Dias Moreira nao 
i: um casu isola do. uma excecao. para se constituir na corrupCao e 
protecionismo politico que: domina a policia carioca. 

Sr. Preside:nte. a seguranca na Guanabara i: dOl competi:ncia da 
PoJicia Militar. na parte do policiamento ostensivo. da preyencao 
contra a dc:linqili:ncia. principalmentc:. enquanto cabe a PoJicia 
Civil. a policia puramente repressiva. A primeira. tem lutado pc:la 
.~ua formacao militar. com maior re:sultado contra os maus policiais. 

Os dcJinqiJentes Sao semprc: os mesmos. alcague:tados pc:ios 
policiais de:sonestos. Isto estii provado no Boletim da Promo~io do 
Crime que sao osjornais 0 DIA e A NOTICIA. 

Sr. Presidente. a inseguranea na Guanabara i: um cicio yicioso. 
Aprisionados os bandidos. a fali:ncia administratiya. a corrupcao e 
o criminoso protc:cionismo politico "conve:rte: e:m praca de: gue:rra 
un,a lOnacentral e densamente: habitada dOl cidade. espalhando san­
gue e: panico em se:u derrc:dor com a fuga maci~Ol da Penitenci;iria 
Milton Dias Moreira". 0 que: atesta, c:IoqiJentemente de uma ve:z por 
todas que 0 Rio i: uma cidade abc:rt.a aos criminosos. se:m nenhuma 
e)(pc:ctativa de defesa social. aei:fala. e no maximo. administrada por 
incompetente:s. 

Sr. Presidente. aqui esta um sc:tor dOl adminh;traclio piiblica 
fundamental que sc deye obseryar com maior empenho no processo 
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de fusao do Estado do Rio e da Guanabara. Pode, Sr. Presidenle, 
resolver-sl: 0 problema de garantia e seguran~ das popula~es da 
Guanabara e do Estado do Rio, separadamente? Assim sao todos 
os aspectos administrativos, cconomicos, sociais tradiCionais e ate 
mesmo ~licos, imposSiveis de serem cncarados, com Iimites cstan­
'lues denlro de uma nacionalidade unica e quando os tcrrit6rios sao 
,onlinuos e as populacoes entrelacadas de interesses os mais inti­
mos. 

I:. urgeilll: a fusao que estA sendo estudada em todos as deta­
Ihes, em todos as selores, analisados lodos os dcpoimc:nlos e tra~' 
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bathos prot ou contra, por tecnicos capaz.cs e com isencao poHtica, 
visando 0 bem comum eo interesse: patrio. A estrati:gia do desen­
volvimento pela seguran~ e na Guanabara substitulda pcla estra­
legia eleiloreira, atravCs da corrupr,;ao' e 0 protccionismo politico. 0 
principal fator politico' da fusao e alijar as politicos desligados do 
povo, farcistas de Iideran~s e "duble face". 

Ai esla com 0 lestemunho da ocorrenCia da Penitenciaria 
Milton Dias Moreira, a prova deque fusaocom Chagas eallJrlllio. 

PRECO DESTE ExEMPLAR: CIS otSO .1 


